2006年福建省高考语文模拟试题（六）

厦门双十中学高考语文试题研究课题组

第Ⅰ卷(选择题共24分)

　　一、(12分，每小题3分)

　　阅读下文，完成1—4题。

　　一个以信息为中心的技术革命，正改变着我们思考、生产、消费、沟通、生活、死亡甚至战争的方式。这一信息技术所带来的革命究竟意味着什么，正是目前许多学者苦思的问题。
　　全球信息流动所带来的网络社会，其更为根本的革命性质在于，它改变了人们传统的空间和时间感受。首先，空间不再是固定的，成为了“流动的空间”，利用高速传播的音像信息(如现场直播、电视电话、无线手机、电脑互联网络等等)，人们可以立刻进入到一个不同的空间，并参与其中。由此也就导致了“压缩的时间”，不同时间发生的事情都能集中在一起，集中为同一个瞬间，这就打破了我们传统的时间感受。这种变化导致了更为高速有效的经济活动，同时也使得经济组织彻底国际化。人们的交往活动进一步加速，满足生活需要的各种活动更为方便快捷。由于减少了面对面的接触，人们也就变得更为独立自由，产生了一种普遍的解放感。

　　新的时空感受给很多人带来了解放和自由的感觉。却也潜移默化地使人丧失了历史深度和特殊的地区认同，使人们漂流到虚拟的数码文化当中。这样一种虚拟文化严重挑战传统的男女性别关系、家庭亲情关系。表面上看，信息技术使得社会的组织和结合力更为紧密有效，个人自由、个人能力也大幅度增长，但个人责任感和义务感却日益淡薄，自我意识日益脱离群体意识，传统的权威、人与人之间的沟通关系被无情地消解掉，导致了广泛而严重的自恋、孤独和个人主义。

　　简而言之，全球化及信息化深刻地改变了我们所处世界的面貌，提升了生产力、文化创造力和传播的潜能；但同时也削弱了社会组织的权威和人际关系纽带。在这样一种“流动的空间、压缩的时间”里，时间节奏突然加快，人际交往抽象化，带来了社会普遍失去控制的焦虑和无力感。人们迫切地希望找到一种凝聚的力量，来对抗信息时代所产生的高度风险、无限分散、日益抽象化的总体趋势。

　　曼纽尔·卡斯特倾心14年著成的《信息时代三部曲：经济、社会与文化》被认为是“瞄准了意义最重大的问题”。卡斯特强调新的社会运动、国家和文明共同体对于信息时代的驾驭和控制作用。各种新兴社会运动，如环境生态保护运动、女性运动等等，其实都是一种对抗网络社会的方式。这些运动和社会组织使人们重新认识并加强了自身的责任感，义务感以及性别认同和家庭纽带。

　　卡斯特进一步认为，我们要在新的形势下重新审视国家的作用。他指出，在充满风险的、高度抽象化、分散化的信息时代，国家权威是抵制风险、保障社会生活、维护个人权利和尊严的有效力量。在传统家庭解体、各种社会团体日益消解、文化与信仰遭受冲击的情况下，建立起恰当的国家认同感，就有可能驱除人们普遍存在的无力感，使得每一个体重新焕发出自身的创造力。

　　1．下面对“流动的空间”和“压缩的时间”两个概念的理解，不准确的一项是
　　A．“流动的空间”是指传播的音像信息，把人们带入到一个个不断变换的空间，人们可以感受、体验、参与这些空间发生的事情。

　　B．“压缩的时间”是指由于信息技术高度发达，不同时间发生的事情集中在同一瞬间，时间仿佛被压缩了。
　　C．“流动的空间”使空间不再是固定的，它使得经济组织彻底国际化；“压缩的时间”打破了传统的时间感受，使经济活动变得更为高速有效。
　　D．“流动的空间”和“压缩的时间”使人们的交际活动进一步加速，满足生活需要的各种活动更为方便快捷。
　　2．下列不属于信息技术给人们生活带来的变化的一项是
　　A．网络社会改变了人们传统的空间和时间感受，使人们的时间节奏突然加快。

　　B．网络社会使社会的组织和结合力更为紧密有效，人与人之间凝聚的力量更为强大。
　　C．网络社会由于减少了人与人面对面的接触，所以给人们带来了解放和自由的感受。
　　D．网络社会深刻地改变了世界的面貌，提升了生产力、文化创造力和传播的潜能。
　　3．下列不属于网络社会给人们生活带来负面影响的一项是
　　A．网络社会潜移默化地使人丧失了历史深度和特殊的地区认同，使人们漂流到虚拟的数码文化当中。

　　B．网络社会使人们的个人责任感和义务感日益淡薄，导致了广泛而严重的自恋、孤独和原子化的个人主义。
　　C．网络社会无情地消解了传统的权威、人与人之间的沟通关系，削弱了社会组织的权威和人际关系纽带。
　　D．网络社会使人际交往抽象化，人们难以适应，普遍失去控制力，心理惶恐焦虑，变得体弱无力。
　　4．根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是
　　A．要清除网络社会给人们生活带来的种种弊端，必须适度地限制信息技术的发展速度。

　　B．新兴社会运动能驾驭信息时代产生的高度风险、无限分散、日益抽象化的总趋势。
　　C．为了维护传统的男女性别关系、家庭亲情关系，必须坚决驱除虚拟的数码文化。
　　D．国家认同感是一种凝聚的力量，依靠它可能有效地清除网络社会带来的消极影响。
　　二、(12分，每小题3分)

　　阅读下文，完成5—8题。

　　袁盎者，楚人也，字丝。高后时，盎尝为吕禄舍人。及孝文帝即位，盎兄哙任盎为中郎。
　　绛侯为丞相，朝罢趋出，意得甚。上礼之恭，常自送之。盎曰：“丞相如有骄主色，陛下谦让，臣主失礼，窃为陛下不取也。”后朝，上益庄，丞相益畏。已而绛侯望袁盎曰：“吾与而兄善，今儿廷毁我！”盎遂不谢。及绛侯免相之国，国人上书告以为反，征系清室，宗室诸公莫敢为言，唯袁盎明绛侯无罪。绛侯得释，盎颇有力。绛侯乃大与盎结交。

　　淮南王朝，杀辟阳侯，居处骄甚。袁盎谏曰：“诸侯大骄必生患，可适削地。”上弗用。淮南王益横。及柴武太子谋反事觉，治，连淮南王，上因迁之蜀，轞车传送。袁盎时为中郎将，乃谏曰：“陛下素骄淮南王，弗稍禁，以至此，今又暴摧折之。淮南王为人刚，如有遇雾露行道死，陛下竟为以天下之大弗能容，有杀弟之名，奈何？”上弗听，遂行之。淮南王至雍，病死，闻，上辍食，哭甚哀。盎入，顿首请罪。上曰：“以不用公言至此。”盎曰：“上自宽，此往事，岂可悔哉！且陛下迁淮南王，欲以苦其志，使改过，有司卫不谨，故病死。”于是上乃解，曰：“将奈何？”盎曰：“淮南王有三子，唯在陛下耳。”于是文帝立其三子皆为王。盎由此名重朝廷。

　　盎素不好晁错,及孝文帝崩，孝景帝即位，晁错为御史大夫，使吏案袁盎受吴王财物，抵罪，诏赦以为庶人。吴楚反，闻，晁错曰：“夫袁盎多受吴王金钱，专为蔽匿，言不反。今果反，欲请治盎宜知计谋。”人有告袁盎者，袁盎恐。上召袁盎入见，袁盎乃具言吴所以反状，以错故，独急斩错以谢吴，吴兵乃可罢。遂诛晁错。

　　吴楚已破，上更以元王①子平陆侯礼为楚王，袁盎为楚相。尝上书有所言，不用。后袁盎病免居家，梁王欲求为嗣，袁盎进说，其后语塞。梁王以此怨盎，曾使人刺盎。刺者至关中，问袁盎，诸君誉之皆不容口。乃见袁盎曰：“臣受梁王金来刺君，君长者，不忍刺君。然后刺君者十余曹，备之！”袁盎心不乐，家又多怪，乃之棓生所问占。还，梁刺客后曹辈果遮刺杀盎安陵郭门外。

　　太史公曰：袁盎虽不好学，亦善傅会，仁心为质，引义慷慨。遭孝文初立，资适逢世。时以变易，及吴楚一说，说虽行哉，然复不遂。好声矜贤，竟以名败。

　　【注】①“元王”，即楚元王，其子为平陆侯刘礼。
　　5．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

　　A．已而绛侯望袁盎曰　　　望：埋怨

　　B．盎遂不谢　　　谢：推脱。

　　C．使吏案袁盎受吴王财物　　案：查究
　　D．果遮刺杀盎安陵郭门外　　遮：阻拦

　　6．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是

　　A．①及绛侯免相之国　　　　　 ②辘辘远听，杳不知其所之也

　　B．①上因迁之蜀，轞车传送　　 ②于是相如前进缶，因跪请秦王
　　C．①以不用公言至此　　　　　 ②市人皆以嬴为小人

　　D．①专为蔽匿，言不反　　　　 ②如姬为公子泣

　　7．下列句子分别编为四组，全都表明袁盎“引义慷慨”的一组是

　　①臣主失礼，窃为陛下不取也

　　②诸侯大骄必生患，可适削地
　　③陛下竟为以天下之大弗能容，有杀弟之名，奈何
　　④上自宽，此往事，岂可悔哉
　　⑤淮南王有三子，唯在陛下耳

　　⑥梁王欲求为嗣，袁盎进说，其后语塞
　　A．①②⑤   B．①②③   C．③④⑥   D．④⑤⑥
　　8．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是

　　A、袁盎为人敢言直谏，强调等级名分和“礼”的规范，不能骄矜无礼。他对绛侯和淮南王骄矜无礼的行为就感到不满并向孝文帝提出了谏言。
　　B．吴楚叛乱后，晁错诬陷袁盎收受吴王财物，对叛乱知情不报。袁盎就向皇上说明了吴王谋反是晁错唆使的缘故，并建议皇上诛杀晁错。

　　C．梁王想成为汉景帝的继承人，袁盎进言劝说，从此以后，这种议论便被中止，梁王因此怨恨袁盎，曾经派人刺杀袁盎。

　　D．司马迁认为，在孝文帝刚继位时，袁盎碰上了适宜的时代，才智得以施展。而时局在变动着，到吴楚反叛时，他诛杀晁错的建议虽被采纳，但此后便不被重用。

第Ⅱ卷(共126分)
　　三、(20分)

　　9．把下列文言文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

　　（1）朝罢趋出，意得甚。上礼之恭，常自送之。（3分）
　　（2）宗室诸公莫敢为言，唯袁盎明绛侯无罪。（2分）

　　（3）陛下素骄淮南王，弗稍禁，以至此。（3分）

　　10．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（6分）
春  雪      韩愈
新年都未有芳华，二月初惊见草芽。

白雪却嫌春色晚，故穿庭树作飞花。

　　⑴在诗歌一、二两句中，哪些字眼最能表现思想感情？表现了怎样的思想感情？（3分）

　　⑵分析诗歌三、四两句运用的主要表现手法及其作用。（3分）

　　11．默写。(6分)

　　(1)补出下列名句名篇中的空缺部分。(任选两小题)(4分)

　　①古人学问无遗力，                。                 ，绝知此事要躬行。（陆游《冬夜读书示子津》）

　　②               ，            。周公吐哺，天下归心。（曹操《短歌行》）
　　③庄生晓梦迷蝴蝶，望帝春心托杜鹃。            ，             。(李商隐《锦瑟》)
　　（2）根据下面的问题，用课文原文回答。(任选一小题)(2分)

　　①在《劝学》中，作者是怎样直接阐述学习的意义的?

　　答：               ，                。

　　②在《赤壁赋》中，苏轼是怎样直接勾画曹操形象的?

　　答：               ，                。
　　四、（20分）

　　阅读下文，完成12—16题。

          内心积雪的树          毛云尔
　　从窗口望去，可以看见几株高大的树，比碗口还要粗，高达五六丈，屹立在那里。

　　站在窗前凝望，我常常想，它们多像几块高高兀立的岩石，皮肤是那样粗糙，枝干是那样遒劲，一阵弱小的风是奈何不了它的，甚至，一阵更大的风可以把茅草连根卷走，在它们面前则无济于事。更或甚者，一把斧子也不能把它们如何。在它们身上遍布着伤痕，其中有不少肯定是与斧子较量留下的伤吧。伤口结痂了，勋章似的缀在树木胸前。然而，因锋利而狂妄的斧子呢?因（mǎngzhuàng）    ①    卷刃了吧。卷刃了的斧子肯定躲在某个无人看见的角落（ànrán）    ②    神伤，任凭时间的锈迹慢慢（yānmò）    ③    。

　　站在窗前凝望，我常常想，这些给人桀骜不驯印象的树木，这些有着坚硬外表的树木，有着一个怎样的内心世界呢?我不止一次在脑海中把它们打开，像展开一幅世界地图那样。我仔细端详并试图破译它们的纹路。纹路是一棵树成长历程的记载，是一棵树的密码。一圈圈如同（liányī）    ④    的纹路，不知沉淀着一棵树多少记忆在其中。自然，我是一次次徒劳无获。

　　站在窗前凝望，我有时想，它们也在注视着我吧。但它们习惯了缄默不语，太深太深的沉默阻隔了我们之间的沟通。这些高大的树木怎比得了那些花草呢?花草是温情而不是冷漠的，是可以与之倾心交谈的性情之物。

　　站在窗前，我常常看到一些人在草地上打滚，满含汁液的嫩草把他们的衣服弄出一道道淡绿色的渍印；一些人把花摘下来，插在头上，或凑在鼻前细细地闻着，陶醉在其中。这些高大的树木站在一旁，备受冷落。一个人如果遭到这样的境遇，是免不了嫉妒甚至愤愤不平的，一棵树会怎样呢?也会心生妒嫉和落寞吗?

　　时光流转，到四月的时候，春天呈现蓬勃之势。站在窗前，我感到无限惊讶，因为我没有想到这些桀骜的树木也会开花，在我的意识中，开花的应是那些枝条柔蔓，楚楚依人的植物。

　　我不知道这几棵树的名字，我从来不关心这些。也不知道它们的花叫什么名字，动听或不动听，这些都无关紧要。它们的花朵雪白，堆积在枝头，像一堆过去岁月里未融化的雪。
　　我突然想起岩缝里涓涓渗出的泉水来。那是水滴在岩石的内心聚集得太多的缘故，多到无法盛下，便由不得控制流了出来。那么，这些雪一样的花朵也是从树的内心渗出来的吧。这些树木不愿倾诉．习惯了沉默，如果不是过去岁月的雪在内心堆积得太多，多到无法控制的地步的话，哪会有这样一番景象呢?

　　我站在窗前，看着这几棵内心积雪的树和它们雪一样的花朵，我想，它们绝不是因为妒嫉而开花的。它们的花朵没有精美的造型，没有纷呈的色彩，没有丝毫哗众取宠的味道。

　　阳光下，人们依旧在草地上流连，依旧和温情的花朵厮磨，对身边的这几棵树却无暇顾及，或者不屑一顾。

　　仅仅过了短暂的几天，枝头的花朵开始接二连三地凋落，就像一堆雪开始慢慢溶化，时不时传来花朵砸在泥地上的梆梆的声音。仔细听着，便会感到一种无法承受的重量。

（《新散文百人百篇》人民文学出版社，2005年1月）

　　12．根据文中的注音写出正确的汉字。(2分)
　　①mǎngzhuàng：        ②ànrán：        ③yānmò：        ④liányī：        
　　13．概括说明文章刻画的树木形象的外在特征：                                  

                                                    （不超过25个字）（5分）

　　14．说说下列语句所运用的修辞方法及其蕴含的深层意思。（4分）

　　①它们习惯了缄默不语，太深太深的沉默阻隔了我们之间的沟通。

　　                                                                           

　　②它们的花朵雪白，堆积在枝头，像一堆过去岁月里未融化的雪。

　　                                                                           

　　15．除了写树木外，文章还写到了其它花草和草地上的人们。这些花草和人们分别具有怎样的特点？作者为什么要写到它们？请简要分析。（4分）
　　16．如果将文章最后一自然段删去，好不好?为什么?请说明理由。（5分）
　　五、（16分）

　　17．请概括下面一段描写黄山的文字的信息要点（不超过30个字）。（4分）

　　大自然是崇高、卓越而美丽的。它煞费心机，创造世界。它创造了人间，还安排了一处胜境。它选中皖南山区。它是大手笔，用火山喷发的方法，迅速地，在周围一百二十公里，面积千余平方公里的一个浑圆的区域里，分布了这么多花岗岩的山峰。
　　18．合同条款的语言必须准确缜密。下面是一份合同中的部分条款，有多处用语含糊，请加以修改，并简述理由。(4分)

　　自即日起，如一方无故违约，给另一方造成经济损失时，违约方除赔偿对方全部直接经济损失外，还要赔偿对方信誉损失费10—15万元(具体数额由双方依情况商定，或由省级仲裁机构裁决)。
　　改为：                                                                     

　　19．将下面这个长句改为三个意思连贯的短句，不得改变或减少原意。（3分）
　　有关医学专家鉴于目前我国住院病人抗生素使用率比世界卫生组织在国际范围内调查得出的30％高出20％—50％这一现象，忠告广大医务人员和患者切勿再滥用抗生素。
　　改句：（1）________________________________________________________________

　　　　 （2）________________________________________________________________

　　　　 （3）________________________________________________________________

　　20．下面是某酒店的提示语，请你补充完整，并分析其妙处所在。（5分）

　　你对我们的服务要是感到不满意，请告诉我们的经理；

　　你对我们的服务要是感到满意，                                            。

　　第一句的妙处是：                                                            

　　第二句的妙处是：                                                            

　　六、（70分）

　　21．作文（70分）

　　以“如果重过高中时代”为话题，写一篇不少于900字的文章。

　　注意：①题目自拟。②立意自定。③文体自选。④不得抄袭。

2006年福建省高考语文模拟试题（六）
参考答案

　　第1题，答案：C。（“使得经济组织彻底国际化”和“使经济活动变得更为高速有效”，不是“流动的空间”和“压缩的时间”分别带来的结果。）

　　第2题，答案：B。（“人与人之间凝聚的力量更为强大”说得不对。原文中对应的语句“人们迫切地希望找到一种凝聚的力量，来对抗……”，说的是人们力图减弱网络社会负面影响的努力。）
　　第3题，答案：D。（“人际关系抽象化”并不一定就是“负面影响”，“人们难以适应……无力”，与原文对应语句“带来了社会普遍失去控制的焦虑感和无力感”意思不一致。）
　　第4题，答案：D。（根据最后一段的意思推断而出。）

　　第5题，答案：B。（“谢”的意思是道歉、谢罪。）

　　第6题，答案：A。（Ａ．“之”字均是动词“前往”和“到……去”的意思。Ｂ．①中的“因”是副词于是、就；②句的“因”是副词趁机，趁势。Ｃ．①中的“以”是连词因为；②中的“以”是动词认为。Ｄ．①中的“为”是介词替；②中的“为”是介词对、向。）
　　第7题，答案：B。（④仅是袁盎对孝文帝宽解、安慰之语。⑤仅是袁盎为孝文帝献策，没有“引义慷慨”。⑥仅说袁盎进言劝说，是否“引义慷慨”，并没有记载。）

　　第8题，答案：B。（原文并未说明晁错的话有没有事实根据，“诬陷”一词武断；也没有说吴王谋反是晁错“唆使”的。）

　　第9题，参考答案：

　　⑴（绛侯）退朝之后便快步地走出朝廷，很是志满意得。皇上对他非常恭谨，常常亲自送他。
　　⑵宗室中的一些公侯都不敢替他说话，只有袁盎说明绛侯无罪。
　　⑶陛下向来娇纵淮南王，不逐渐加以限制，以至落到了现在这种地步。
　　附参考译文：
　　袁盎是楚地人，字丝。吕后时期，袁盎曾经当过吕后侄吕禄的家臣。等到汉文帝登上了皇帝位，袁盎的哥哥袁哙保举他做了中郎的官。
　　绛侯担任丞相，退朝之后便快步地走出朝廷，很是志满意得。皇上对他非常恭谨，常常亲自送他。袁盎说：“丞相如果对皇上表现出骄傲的神色，而陛下却谦虚退让，臣下与主上都违背了礼节，我私下认为陛下不应该采取这种态度。”以后在上朝的时候，皇上逐渐威严起来，丞相也逐渐敬畏起来。过了不久，丞相埋怨袁盎说：“我与你的兄长袁哙有交情，现在你小子却在朝廷上毁谤我！”袁盎也不向他谢罪。等到绛侯被免除了丞相的职位，回到自己的封国，封国中有人上书告发他谋反，囚禁在监狱中，宗室中的一些公侯都不敢替他说话，只有袁盎说明绛侯无罪。绛侯得以被释放，袁盎很有功劳。绛侯于是与袁盎倾心结交。
　　淮南王来京朝见的时候，杀死了辟阳侯，平时举止也相当骄横。袁盎劝谏皇上说：“诸侯骄横必然会发生祸患，可以适当地削减他们的封地。”皇上没有采纳他的意见，淮南王更加骄横。等到柴武太子准备造反的事被发觉，追查治罪，牵连到了淮南王，皇上便将他贬谪到蜀地去，用囚车传送。袁盎当时担任中郎将，便劝谏说：“陛下向来娇纵淮南王，不逐渐加以限制，以至落到了现在这种地步，如今又突然严惩他。淮南王为人刚直，万一在路上遇到风寒而死在半途中，陛下就会被认为以天下之大却容不得他，而背上杀死弟弟的恶名，到时怎么办呢？”皇上不听，终于把淮南王放逐了。淮南王到了雍地就病死了，这个消息传来，皇上吃不下饭，哭得很哀恸。袁盎进来，就叩头请罪。皇上说：“因为没有采用你的意见，所以才落得这样。”袁盎说：“皇上请自我宽心，这已是过去的事了，难道还可以追悔吗！再说陛下贬谪淮南王，是想让他的心志受些劳苦，使他改正过错，只是官吏护卫得不谨慎，所以他才病死。”于是皇上才感到宽解，说道：“那以后怎么办呢？”袁盎说：“淮南王有三个儿子，随您安排罢了。”于是文帝便把淮南王的三个儿子都封为王。而袁盎也因此在朝廷中名声大振。
　　袁盎向来不喜欢晁错，等到汉文帝去世，汉景帝继位，晁错当上了御史大夫，派官吏查核袁盎接收吴王财物的事，要按罪行给予惩治，要皇帝下诏令赦免袁盎为平民。吴楚叛乱的消息传到京城，晁错说：“袁盎接收了吴王的许多金钱，特意为他隐瞒，说他不会反叛。现在反叛已成事实，我打算请求处治袁盎。他必当知道叛乱的阴谋。”有人将这件事告知了袁盎，袁盎害怕。皇上召袁盎进宫会见，袁盎就详细地禀告了吴王谋反的情况，并说是因为晁错的缘故，只有赶快杀掉晁错来向吴王道歉，吴军才可能停止。于是皇上就杀了晁错。
　　吴楚叛军被攻破以后，皇上便把楚元王的儿子平陆侯刘礼改封为楚王，袁盎担任楚相。袁盎曾经上书进言，但未被采纳。后来袁盎因病免官，闲居在家，梁王想成为汉景帝的继承人，袁盎进言劝说，从此以后这种议论便被中止。梁王因此怨恨袁盎，曾经派人刺杀袁盎。刺客来到关中，打听袁盎到底是一个怎样的人。众人都赞不绝口。刺客便去见袁盎说：“我接受了梁王的金钱来刺杀您，您是个厚道人，我不忍心刺杀您。但以后还会有十多批人来刺杀您，您当做好防备！”袁盎心中很不愉快，家里又接二连三地发生了许多怪事，便到棓（bèi）先生那里去占卜问吉凶。回家的时候，随后派来的梁国刺客果然在安陵外城门外面拦住了袁盎，把他刺杀了。

　　太史公说：袁盎虽然不好学，可是他善于领会贯通，他以仁爱之心为本体，常常称引大义，慷慨激昂。遇上汉文帝刚刚继位，他的才智恰好碰上了适宜的时代，因此得以施展。时局不断地在变动，等到吴楚反叛时，建议诛杀晁错。他的建议虽然被采纳实行，然而他以后不再被朝廷所用。爱好名声夸耀才能，终于因为追求名声而招致祸患。
　　第10题，参考答案：

　　⑴“都”“惊”二字最能表现思想感情。“都”字流露的是作者对春来过晚、花开太迟的遗憾和抱怨之情。“惊”表达了诗人在久盼的春色终于来临后的新奇、惊讶、欣喜之情。
　　⑵主要运用了拟人的表现手法。“却嫌”“故穿”，把春雪拟成人，使雪花也仿佛具有了人的美好愿望与灵性，同时这穿树飞花的春雪似乎也给人以春的气息，为诗歌增添了浓烈的浪漫主义色彩，渲染出了热闹而喜悦的气氛。
　　第11题，答案：(1)①少壮工夫老始成/纸上得来终觉浅 ②山不厌高/海不厌深 ③沧海月明珠有泪/蓝田日暖玉生烟  (2)①君子博学而日参省乎己/则知明而行无过矣②酾酒临江/横槊赋诗
　　第12题，答案：①莽撞  ②黯然  ③湮没  ④涟漪
　　第13题，答案：①树身高大 ②皮肤粗糙 ③枝干遒劲 ④外表坚硬 ⑤桀骜不驯
　　第14题，答案：①运用拟人的修辞方法。我们对事物的了解往往囿于表面，而对谦逊的人们所具有的内在的美好品格缺乏深入的了解。②运用比喻的修辞方法。人生伟大的成就，是在岁月的长期磨难后取得的。

　　第15题，答案：①花草的特点：“温情而不是冷漠”，“可以与之倾心交谈”。写作目的：和树木进行对比，突出树木外表桀骜、内心谦逊的品格，也是对人们之所以亲近这些花草的原因的交代。②人们的特点：在花草上流连厮磨，却对这些树木倍加冷落。写作目的：表现人们对事物的认识存在片面性，情感出现偏差。
　　第16题，答案：不好。理由：①展现了花开花落的全过程，使文章内容更加完整。②赞美从磨难成就的人生所具有的厚重的生命质量，深化了文章主旨。③结尾含意隽永，耐人寻味。（如果认为删去最后一自然段好，只要言之成理亦可。）
　　第17题，答案示例：黄山位于皖南地区，面积千余平方公里，多为花岗岩山峰。（从黄山的特点出发，主要应把握如下信息：地理位置，面积大小，山体特征等。注意抓主要信息，如方圆一百二十公里与面积千余平方公里相比，以后者为重要。）

　　第18题，答案：“即日”不具体，应改为“合同生效之日”。“无故”为有故违约留下空子，应删。

　　第19题，答案示例：（1）目前我国住院病人抗生素使用率已高达50％—80％。（2）而世界卫生组织在国际范围内调查得出的抗生素使用率仅为30％。（3）因此，有关医学专家忠告广大医务人员和患者切勿滥用抗生素。

　　第20题，答案示例：请告诉你的朋友。
　　第一句亲切友善，并不只是生硬地说，对我们的服务不满意，请到经理处投诉；

　　第二句含蓄委婉，言下意为如果对我们的服务感到满意，请你为我们多作宣传。
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